

抢占新能源赛道，千亿级产业集群加速崛起

济南起步区构建新能源车整车制造为龙头、智驾等为支撑的全产业生态

文/片 于泊升 济南报道

初步形成新能源汽车等三条产业链

新闻发布会上有记者提问，作为以新旧动能转换为主题的国家级功能区，济南起步区在现代产业体系赛道上有哪些“独门绝技”？

对此，济南新旧动能转换起步区党工委专职副书记徐春义介绍，现代产业体系是高质量发展的基石。济南起步区自获批设立以来，就将构建现代产业体系与生态保护、新城建设同步谋划、系统推进，确定新一代信息技术、高端装备、新能源新材料、高端服务业“3+1”主导产业方向。目前已初步形成新能源汽车、“泛航空”、新材料3条产业链，正在加快构建半导体、新能源装备制造、核技术应用、会展经济4条产业链。

新能源汽车方面，比亚迪整车制造项目正带动千亿级产业集群加速崛起。比亚迪济南基地2022年完成一期建设并下线首辆新能源汽车。2023年和2024年产能持续跃升，且不断产出新车型，目前海豹06、海豹06GT、元plus、腾势N9等爆款十分畅销，而且吸纳了2.2万人稳定就业。今年，比亚迪济南基地二期和零部件配套产业园也将全面启用，在济南起步区全域，构建以新能源汽车整车制造为龙头，动力电池、电机、电控、智能驾驶系统等核心零部件配套项目为支撑的全产业生态，带动上下游企业400余家，为济南工业强市战略和全省新能源汽车突破100万辆作出了贡献。与此同时，起步区还将于今年内开工建设宾理科技高端新能源汽车、金固车用低碳新材料等一批先进制造业项目，引领济南新能源汽车千亿级产业集群加速崛起。

在持续巩固壮大新能源汽车支柱产业的同时，济南起步区瞄准新兴产业赛道超前谋划布局，在新能源高端装备制造领域，形成太阳能光伏产能加快爬坡、氢能源示范引领、钙钛矿光伏电池中试量产的梯次发展结构。

其中，光伏太阳能方面，爱旭太阳能高效电池组件项目，2024年一期投产下线ABC电池组件，转换效率达到24.6%。爱旭ABC组件转化效率已连续26个月蝉联国际同业“商用组件效率排行榜”第一。在氢能源方面，国电投黄河河流域氢能产业基地项目，年产能各1000台(套)的供能燃料电池、空冷燃料电池、车用燃料电池系统3条生产线实现满产，氢能撬装站、综合能源站加快布

4月28日，省政府新闻办公室举行新闻发布会，介绍山东深入贯彻黄河战略，加快济南起步区全面成形起势情况。

据介绍，目前，起步区新时代现代化田园城市“1+4+16+N”的规划体系（“1”是指《建设实施方案》这一纲领性文件，“4”是指系统编制的4个统领全局的综合性规划，“16”是指保障当前建设发展亟需的16个专项规划，“N”是根据发展时序和形势需要，适时启动编制的相关专业规划。）形成稳定成果，总体已转入实施阶段，综合承载能力全面提升，现代化产业体系正加速构建，高质量发展活力持续进发。



济南起步区整车制造加速崛起。

局，匹配氢能无人机、氢能助力车电堆完成研制，首批56辆搭载起步区氢燃料电池的商用车上路运行，氢能应用场景和产业链条集聚效应持续扩大。

为支撑优势产业加快发展，济南起步区以园区为载体，加快资源要素汇集，目前已经形成以中科新经济科创园为核心的山东未来产业园、山东数字经济产业园、济南国际招商产业园、比亚迪济南基地、绿色循环产业园五大园区各具特色的发展格局。

已形成“10桥1隧”跨河交通布局

发布会上，济南新旧动能转换起步区管理委员会副主任史海成介绍，起步区大桥组团定位为济南城市副中心，规划面积35平方公里。经省委常委会会议研究同意，率先启动建设12平方公里的城市副中心示范区，按照“一年立框架、三年出形象、五年创示范”的目标，打造新城样板。

当前，济南起步区坚持“运营前置”思维，推动片区开发建设加速突破。示范区确定实施的100个项目中，60个项目已开工建设。其中，鹊山生态文化区加速成形，鹊华公园内鹊华中新园、泉韵水坊、泉城名士坊、齐风鲁韵坊以及生态修复等项目全面开工，7月份将达到开园条件，9月份将进入试运营阶段。届时，鹊华中新园将突出南洋风情与新加坡元素，让市民在家门口领略东南亚文化魅力；泉韵Live聚

焦文创+美食两大主题，打造开放式现场音乐表演场所，为市民游客提供多样化服务和体验；泉城名士坊打造“如梦令”宋词主题演艺乐园，让观众沉浸式感受宋代生活图景，更好领略济南国家历史文化名城的深厚文化底蕴。

科创金融区加快落地，规划248米绿色金融大厦等标志性建筑正在开展方案征集，打造传统金融与特色金融协同融合发展特色产业集聚区。

同时，全面推进示范区交通路网、生态水系和配套设施建设布局，逐步实现从无到有、连片成网。在跨河交通方面，起步区42公里黄河河道上共计规划21处跨河通道。目前，济南黄河济泺路穿黄隧道、凤凰大桥、齐鲁大桥、黄河大桥复线桥先后通车，形成“10桥1隧”跨河交通布局，跨河通道平均间距已缩短至约4公里。济滨高铁/G308公铁两用桥、济南黄河黄岗路穿黄隧道、济南黄河航天大道隧道3处跨河通道建设加速推进，济南黄河济泺路隧道北延工程已实现双线贯通，预计于今年7月建成通车。这四条通道建成后，跨河通道平均间距将压缩至约3公里，进一步促进黄河两岸城区联动发展。

年内基本完成安置房建设并累计新增近万个学位

济南新旧动能转换起步区管委会副主任韩瑜介绍，济南起步区将新城建设与民生保障同步谋划一体推进，努力让辖区群

众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

在回迁安置方面，开展“两年三节点”攻坚行动，计划于今年年底前基本完成安置房建设任务。推行“理想社区”治理新模式，制定22项核心指标及105项验收细则，落地应用理想邻里、理想教育、理想健康、理想创业、理想服务、理想治理“六大场景”，通过物业服务一体化、资产运营企业化、社区服务数字化，助力村居变社区、村民变市民。

起步区整合资源办好“一老一小”民生要事。稳步推进三级养老服务体系建设。委托新加坡专业团队运营的区级养老服务综合体近期将竣工交付，计划年内启用。加快推进教育设施建设。累计开工25处中小学、幼儿园，其中已投用6所，今年秋季再启用5所，累计新增学位近1万个，充分满足适龄儿童入学需求。持续导入名校资源。继起航实验小学、起航实验幼儿园启用后，省实验中学鹊华校区实现首批招生。国际学校项目进入装饰装修阶段，山东（济南）智能仿真实训基地开工建设，都市阳台九年一贯制学校签约历城二中教育集团。

与此同时，起步区聚焦未来新城高品质公共服务需求，同步谋划策划推动博物馆新馆、黄河体育中心、鹊华公园等一批高水平公共文化体育休闲设施落地建设和运营，让济南起步区成为省会济南乃至周边城市居民休闲游玩的新选择。

于泊升 济南报道

济南起步区自设立以来，经济社会发展各方面均取得积极进展，实现了量的高速增长和质的有效提升。

规模体量实现跃升。2021年—2024年起步区地区生产总值年均增长18%，从2021年的242.6亿元跃升至2024年的527.6亿元；一般公共预算收入从2021年的16.7亿元，提高到2024年的37.8亿元。在最能体现地区发展实力的两个关键指标上，实现双翻番。

产业结构不断优化。三次产业结构从2021年的16.6:20.7:62.7优化为2024年的8.5:41.3:50.2，第二产业强势崛起。特别是随着比亚迪等一批龙头企业落地达产，2024年济南起步区规模以上工业总产值首次突破1000亿元，为济南打造工业强市提供了有力支撑。

发展潜力持续释放。累计发布三批次合作机会清单，对外持续释放投资机会与发展机遇，打造投资兴业热土。截至2024年，实有经营主体数量达到4.4万户，比2021年增加了1.3万户。2024年城镇新增就业2.1万人，更多群众实现了家门口就业，经济增长对就业的吸纳能力持续提升。

创新活力竞相迸发。根据最新统计数据，年度研发经费投入占GDP比重从成立之初的1.6%提高到3.2%，实现大幅提升，有力助推科技成果转化。截至2024年，济南起步区高新技术企业达到422家，技术合同交易额从成立之初的3亿元提升至12.1亿元，万人高价值发明专利拥有量从0.8件提升至5.5件，科技创新内生动力显著增强。

经过四年多的发展，济南起步区经济社会发展不断提速，今年一季度以来，地区生产总值实现136.2亿元，一般公共预算收入15.2亿元，规模以上工业增加值增长28.3%，固定资产投资增长39.2%，多项指标增速持续保持全市前列，延续了获批设立四年来的良好发展势头。

2024年GDP跃升至527.6亿元

起步区公布主要经济指标



济南起步区交通路网逐步连片成网。